




4 szám A budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának értesítője. 3

Dantzinger József, Doll'ing Frigyes, Dvorzsák dános, Dökker 
Ferenc, Doktor László, Ebner Ferenc, Eberhardt Gábor, 
Eggendorfer József, Evva Lajos, Fludorovits István, Fekete 
István, Förster János, Fiirst Tivadar, Gliick E. János, Hartay 
György, Horváth István, Horváth Dániel, Horváth József, 
Hegyi Sándor. Ilirsch Samu, Hruska dános, Jajczay János, 
Jajczay István, Jager Ignác. Kamarás Mihály, Kellő Vilmos, 
Kriszt Károly, Kori István, Kommer Ferenc, Kranier Miksa, 
Krassy A. Bódog, Kufller Adolf, Lippert Lajos; Lukács János, 
Markhardt András, Miskey Lajos, Mohos Ferenc, Nagy Jenő 
József, Netzter János, Neiger Jakab, Nősek Ignác, Palkovics 
Ede, l’alády László, Pelzmann Ferenc, Petanovits József, 
Potzmann Mátyás, Putnoki István, Riedl Ágoston, Sebald 
József, Seich Károly, Schmidt Konrád, Schneider Ferenc, 
Schnell József, ifj. Schuller Ferenc, Sclnvarcz Zsigmond, 
Steiner Pál, Steiner Lajos, Takáts János, Tarant Prokop, 
Trebitscher Zsigmond, Wagner Vilmos, Weisz Bertalan, 
Winkler József, Winkler Antal, ipartársulati tagok.

A közgyűlés napirendje: 1. Az évi jelentés. 2. A szám­
vizsgáló-bizottság jelentése 3. Az 1907. évi zárószámadás. 
4. Áz 1908. évi költségvetés. 5. A felmentésre vonatkozó 
határozat. G. Indítványok.

Ad. 1. Elnök üdvözli a szép számban megjelent ipar­
társulati tagokat, megnyitja a közgyűlést, megállapítja, hogy 
az alapszabályszerűen hivatott egybe és hogy határozatképes, 
ezután a jegyzőkönyv vezetésére dr. Solti dön ipartársulati 
ügyészt, annak hitelesítésére Lippert Lajost és Dökker Ferencet 
kéri fel, ezután felkéri Poppel Miklóst az évi jelentés olő- 
terjesztéséro.

Poppel Miklós a következőkben terjeszti elő az évi 
jelentést:

Tisztelt Közgyűlés!
A pincérmozgalom folytatólagos ismertetésével kezdjük 

jelentésünket, mert ez volt az év egyik legaktuálisabb ese­
ménye, mindnyájunkat közvetlenül érintett és érdekelt. Múlt 
évben tett jelentésünknek erre vonatkozó része ott szakadt 
meg, hogy a pincérek memorandumát illetőleg újból felvettük 
a tárgyalás fonalát. Es pedig a választmány 1907. évi március 
hó 20-án tartott ülésében hozott határozattal dr. Pap Dávid 
ügyvédet bízta meg a pincérekkel való egyezkedéssel, mert 
nevezett e téren mint szaktekintély ismeretes. E megbízás 
eredménye volt az április 9-én tartott választmányi ülésnek bemu­
tatott szerződés-tervezet és ennek folytán az április 13-án 
tartott választmányi ülés azon határozata, hogy a szerződés 
tervezet tárgyalására április hó 27-ére rendkívüli közgyűlést 
hivott egybe.

A rendkívüli közgyűlés részletes tárgyalása után elfo­
gadta a szerződés tervezetet, minélfogva azt úgy az ipartár­
sulat, mint a budapesti pinczéregyesiilet aláírta és május hó 
9-én hatályba léptette, s ettől kezdve annak kikötései mind­
azon munkaadókra nézve, akik aláírták valamint a pincérekre 
nézve is kötelezőkké váltak. A szerződésnek a munkaadókat 
leginkább érintő főbb pontjai ; a pincérek szakközvetitése; 
a pincérek heti szabadnapja; a munkabér és felmondási idő 
szabályozása.

Vitás esetekben a szerződés 18. pontja értelmében békél­
tető-bizottság Ítél s az Ítéletnek mindkét fél köteles magát 
alávetni. Ily békéltető tárgyalás volt 1907. évi május hó 23-án, 
szeptember 27-én, október 4-én és október J 1-én, november 
5-én, 1908. február hó 17-én és február hó 25-én. Mindezen 
tárgyalások alkalmával a vitás kérdések békés megegyezés 
által nyertek elintézést s ma már bátran mondhatjuk, hogy 
az egész átalakulás minden nagyobb rázkódtatás nélkül történt.

A rendszerváltozást nyugodtan vette át a köztudat, s 
korántsem támadtak oly nehézségek, mint a milyenektől 
eleinte tartani lehetett.

Még az október 10-iki általános sztrájk is, melynek 
pedig előre fenyegető Ilire támadt, semmiféle nagy bajt nem 
okozott.

Az ingyenes helyközvetitő iroda volt a másik aktuális 
ügy, melyet az előbbi idézett elő. Ugyanis a szerződés követ­
keztében a pincérek munkába helyezéséről a budapesti 
pincéregye,sülét saját elhelyező irodája utján gondoskodik, s 
igy a segédszemélyzet és cselédség elhelyezéséről nem tör­

tént ugyanakkor gondoskodás, s igy a segédszemélyzet beszer­
zése körül nagy nehézségek támadtak. A baj csakhamar 
nagyon érezhető lett, minélfogva a választmány már a május 
hó 28-án tartott ülésben radikális orvoslást keresett, és elha­
tározta az ipartársulati ingyenes helyközvetitő iroda felállí­
tását. Azután a június 3-iki ülésben már rendelkezett a 
a választmány az iroda fontaitásáról tájékoztató költségelő­
irányzattal. Ánnak alapján felhívást intézett az ipartársulat 
tagjaihoz, mert a 8490 koronára rugó irodai költség fede­
zésére szükséges pénzösszeget önkéntes aláírás utján akarta 
biztosítani. Sajnos! a kartársak belátásába vetett bizalmában 
ezúttal is csalódott. Gyorsan telt az idő, unalmas lassúsággal 
gyűltek az aláírási ivek, a baj pedig egyre fokozódott, mert 
végül is kiderült, hogy az önkéntes aláírás utján jegyzett 
összeg a kiadás felét sem fedezi. Az őszi évad is boköszönt- 
vén, gyorsan kellett cselekedni, minélfogva a választmány 
október hó 22-én tartott ölesében elhatározta, hogy a szállodai 
és vendéglői segédszemélyzet elhelyezése céljából november 
hó 1-én okvetlenül megnyitja saját helyközvetitő irodáját, s 
a szükséges intézkedések megtételére nyomban bizottságot 
választott.

Az október hó 29-én tartott ülésében már a helyközve­
titő iroda teljes szervezete nyélbe volt ütve, s a fentartási 
költségre serényen folyt az uj aláírás, mely szerint a munka­
adó minden alkalmazottja után évenként 4 koronát köteles 
fentartási költségre fizetni

1907. évi november hó 1-én tényleg megnyílt az ipar­
társulat külön helyközvetitő irodája, s azóta megszakítás 
nélkül folytatja határozottan sociális jellegű munkáját, mert 
általa a vendéglősipar munkásai teljesen ingyen jutnak 
munkához De igénybe is veszik miként ezt a statisztikai 
adatok igazolják.

Az ipartársulat helyközvetitő irodája által 1907. évi 
november hó 1-t,öl, mint a megnyitás napjától fogva, 1908. 
január végéig, vagyis az első évnegyedben munkába helye­
zettek száma foglalkozási ágak szerint: bérszolga 9, csapos 103, 
edényes 1GG, étszertisztitó G4, teliró 1, felirónő 25, futó­
leány 52, gazdaasszony 8, háziszolga 4G kávésleány 10, 
kézileány 14G, konyhamészáros 12, konyha háziszolga 5, 
könyvelő 1, mosónő 44, pincemester 18, portás 1, szakács 10, 
szakácsnő 94, sütőmester 11, salátásleány 10, szobaasszony 6, 
szobaleány 18, szobatisztitó 7, takarítónő G0, tésztásleány 24, 
üzletvezető 1, vasalónő 12, összesen 9G4, mindössze tehát 
964 munkásnak szerzett kenyeret.

Az iroda fentartása az első évnegyedben vagyis 1907. évi 
november, december és 1908 évi január havában összesen 
2074 kor. 98 fillérbe került, mely összeg a kötelező aláírások 
utján befolyt járulékokban talált fedezetet S minthogy eddig 
134 aláírással 5170 kor járulék van biztosítva, holott a fen­
tartási költség 8400 K át tesz ki, igy az esetleg mutatkozó 
hiányt az ipartársulat lesz kénytelen fedezni, mihez a t. 
közgyűlés jóváhagyását már most kérjük.

Azt hisszük, ezek után nem kell bővebb kommentár 
annak bizonyítására, hogy . a vendéglősök és az ipartársulat 
áldozatok árán is előmozdítják munkásaik érdekeit.

Örömmel említjük, hogy intézményünk már kezdetben 
népszerűnek bizonyult, a mennyiben a „Magyar Szakácsok 
Köre“ arra kérte ipartársulatunkat, hogy a helyközvetitő iroda, 
ügykörébe a szakácsok díjtalan közvetítését is vegyük fel. 
E kérelmet természetesen készséggel teljesítettük is

Nem kevésbbé örvendetes eseménynek jelentjük ki, hogy 
ipartársulatunk a „Magyar szakácsok körével" igen barátságos 
összeköttetésbe lépett, mely viszonynak alapeszméjét a köl­
csönös támogatás képezi.

Ezen összeköttetés állandósítása czéljából az ipartársulat 
„Értesítőjét" 1908. évtől kezdve kibővítettük a „Magyar 
szakácsok körének" négy oldalra terjedő értésitőjével, s igy 
a mindkét fél részére lehetővé tett folytonos tájékozottság 
az érintkezést is szorosabbra fűzi, ami mindkét fél javára válik.

Bejelentjük még, hogy a helyközvetitő iroda fentartá- 
sának egyik kellékét az iparhatósági engedély képezi, melynek 
elnyerése iránt a kellő lépéseket megtettük.

.4 korcsmákról, sörházakról és pálinkamérésekröl szóló 
törvényhatósági uj szabályrendelet 1907. évi október hó 1-én
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